

СПЕЦИФИКА
УГОЛОВНО-
ПРОЦЕССУАЛЬНОГО
ДОКАЗЫВАНИЯ

◎ Мир познается, по сути, одними и теми же средствами, однако уголовное судопроизводство – сфера особая. В связи с этим следует выделить **особенности уголовно-процессуального доказывания как разновидности познания:**

- ◎ 1) процесс доказывания осуществляется специальными субъектами. В соответствии с ч. 1 ст. 86 УПК это дознаватель, следователь, прокурор и суд, хотя в получении доказательственной информации (сведений о фактах) могут участвовать и иные субъекты;
- ◎ 2) процесс уголовно-процессуального познания ограничен временными пределами. Так, ст. 162, ч. 3, 5 ст. 223, 226" УПК устанавливают процессуальные сроки производства по уголовному делу;
- ◎ 3) средства доказывания строго определены уголовно-процессуальным законом. Так, ч. 2 ст. 74 УПК ограничивает инструментарий доказывания перечисленными видами (источниками) доказательств, а гл. 24–27 УПК предлагают средства их получения – следственные действия;

- ◎ 4) уголовно-процессуальное доказывание носит достоверительный характер, что означает: а) обязанность удостоверения в полученном доказательстве следующего адресата доказывания (недостаточно познать сведения о факте для себя, необходимо убедить в этом иного субъекта: прокурора, суд, общество); б) полученные сведения о факте необходимо удостоверить (закрепить, зафиксировать) предложенным в УПК источником доказательств, что создает необходимые условия для их проверки и оценки с точки зрения доброкачественности;
- ◎ 5) процесс доказывания обеспечивается государственным, уголовно-процессуальным принуждением;
- ◎ 6) наличие в пределах и за пределами уголовного судопроизводства лиц, заинтересованных в результатах доказывания (потерпевший, обвиняемый, и др.), что, соответственно, должно учитываться при оценке полученных доказательств;

- ◎ 7) законодательное закрепление обязанности доказывания (ст. 21, 73 УПК и др.). Данный процесс не творческое право исследователя — это требование закона;
- ◎ 8) предмет уголовно-процессуального познания ограничен законом (ст. 73 УПК), который дает строгий обязательный перечень обстоятельств, подлежащих доказыванию;
- ◎ 9) обязательность принятия итоговых решений по результатам уголовно-процессуального познания, т.е. использование результатов доказывания.

- ◎ Таким образом, уголовно-процессуальное доказывание как разновидность познания опирается на общие законы гносеологии, но имеет существенные особенности, определяющие его специфику. В первую очередь это цели, субъекты, средства, процедура и результаты познания.